

2024年民政论坛在京举办

淮阳区召开民政领域重点工作推进会

11月21日，一年一度的民政论坛在北京举办。此次论坛以学习贯彻习近平总书记对民政工作的重要指示精神 and 第十五次全国民政会议精神为主题，交流展示民政政策理论研究成果，共商新时代新征程民政发展大计，推动党中央、国务院有关决策部署全面贯彻落实。

会议指出，习近平总书记对民政工作的系列重要论述和重要指示批示，深刻阐明了事关民政事业发展的方向性、根本性、全局性、战略性问题，为加强民政政策理论研究、科学谋划民政工作发展提供了根本理论指引。要牢牢把握民政工作的政治属性，坚持将党的领导作为根本保证、将以人民为中心作为根本立场、将赢得民心作为根本要求，推动民政工作更好体现党的初心使命、体现中国特色社会主义制度优越性。要聚焦中国式现代化这个中心任务，把握普惠性、基础性、兜底性民生建设的发展方向，推动各级民政部门在增进民生福祉、实现共同富裕中更好履行兜底保障职责，在实施积极应对人口老龄化国家战略中更好履行牵头协调职责，在推动高质量发展中更好履行服务保障职责，以更大作为助力中国式现代化。要深化改革创新、聚焦堵点卡点，以制度建设为主线，推动完善民政各业务领域政策制度，优化服务供给和服务效能，构建全覆盖、穿透式监督管理体系，鼓励支持经营主体、慈善力量、社会组织、社会公众参与民政工作，切实为民政事业发展增活力、添动力、聚合力。要认真践行党的群众路线，及时准确把握群众所需所盼，查实情、找办法，剖问题、提建议，避免单纯做案头工作，防止“空对空”“键对键”，努力把政策理论研究工作建立在为民爱民的生动实践上。

会议强调，第十五次全国民政会议举旗定向、继往开来、谋篇布局、催人奋进，在民政事业发展史上具有重要里程碑意义。学习好、解读好、贯彻好第十五次全国民政会议精神，是当前民政理论界和实务界的共同任务。要坚持立足当前、着眼长远，坚持与时俱进、守正创新，坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，坚持理论与实践相结合，科学分析研判民政工作面临的新形势、新任务、新要求，抓好重大战略研究，抓好民政领域法律法规、政策规划标准研究，抓好民政工作体制机制研究，抓好民政文化研究，抓好国外民政工作研究，抓好民政工作基层基础研究，抓好民政系统党的建设研究，推出更多高质量研究成果，更好服务民政政策和决策。

会议强调，要加强对民政政策理论研究的组织领导。构建各级民政部门党委(党组)统一领导、各级民政行政机关统筹、各级政策研究机构协调、有关科研单位和社会力量充分参与的政策理论研究格局。完善专家学者参与决策咨询机制，做好对专家学者的服务，更好发挥民政部专家咨询委员会等作用。鼓励支持各级民政部门、高校科研院所、有关智库和社会组织等开展联合研究，健全成果转化和激励机制。加强政策理论研究平台和队伍建设，积极开展政策理论研究工作培训，强化工作保障。

论坛公布了2024年民政政策理论研究获奖名单、民政优秀调研报告获奖名单、民政部专家咨询委员会委员名单。

(据中华人民共和国民政部网站)



与会人员老年助餐点观摩。

□ 通讯员 白雷文/图

本报讯 11月21日下午，淮阳区召开民政领域重点工作推进会。会议对老年助餐点建设运营管理、城乡低保和殡葬领域腐败乱象整治、巩固拓展脱贫攻坚成果弱势群体政策保障等民政领域重点工作进行再安排、再部署。

会前，与会人员先后到白楼镇沙沃老年食堂和许楼老年食堂、城关回族镇西关社区共享食堂、王店街道王楼老年驿站、郑集乡官路边老年驿站5个老年助餐点实地观摩，通过观摩学先进、找差距、补短板、强弱项。

关于老年助餐点建设运营管理工作，会议要求，各乡镇(街道)、民政部门务必提高政治站位、厚植为民情怀，以高度的责任感、使命感和紧迫感，把工作抓紧抓好、抓出实效。要抓好关键环节，选好位置，点布局要科学便利；配好资源，建设管理要标准规范；建好机制，运营效果要稳定可持续；做好动员，特困、孤寡、留守、残疾等老年人要优先保障到位。要强化要素支撑，建立有力有效的推进机制，统筹各方力量，构建

区、乡、村三级共建共治共享的老年助餐服务格局。

关于城乡低保和殡葬领域腐败乱象整治工作，会议要求，要做好动态监测，民政部门要与有关部门定期交换、比对数据，充分运用主动发现机制，通过常态化排查低收入人口，及时发现困难群众，精准实施救助帮扶。要完善规范区、乡、村三级公示工作，将权力“晒”在阳光下，详细公开低保申报流程、条件，将低保人员名单和监督电话进行长期公示，保障群众的知情权、参与权和监督权。要做好长效监管，研究制定《低保定期核查制度》《低保监督检查长效机制》等制度文件，堵塞低保领域风险点，进一步提升低保工作制度化、规范化水平。

关于巩固拓展脱贫攻坚成果弱势群体政策保障工作，会议要求，要针对低保对象、特困人员、监测对象、边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员等低收入人口及残疾人、老年人、孤儿等人群，全域、全面组织开展大排查、大走访、大救助，建立问题清单台账，举一反三、立行立改，坚决兜住兜准兜好困难群众基本民生底线。

新时代“银龄行动”启动

为深入学习贯彻习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表重要回信精神，引导广大老年人为推进中国式现代化建设贡献“银发力量”，11月20日上午，民政部、全国老龄办、中国老龄协会共同举办了新时代“银龄行动”启动活动。

活动号召广大老年人要积极响应习近平总书记“老有所为”的伟大号召，做新思想的传播者、新理念的践行者、新征程的奋发者和新风尚的示范者，继续弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，在“银龄行动”中享受快乐、实现自我，展现新时代中国老年人昂扬向上的精神风貌。

活动要求，新时代“银龄行动”要加强数字赋能、完善工作措施，做到量质齐升，实现参与主体更加广泛、服务内容更加丰富、品牌形象更加响亮，为推进中国式现代化建设激发起新的更大的“银发力量”。

活动指出，新时代新征程，各级民政部门、老龄系统要主动作为，会同有关部门，引导广大老年人参与基层民主监督、移风易俗、纠纷调解、体育健身、关爱帮扶等各类志愿服务项目，确保新时代“银龄行动”实现新突破、打开新局面、呈现新气象。

(据“中国民政”微信公众号)